

“首府就是要首起来”“二产强才是真正强”“人力资源就是财富”“按经济规律办事”“实实在在交答卷和报账”“新官要理老经验”……

在和林格尔新区，这些理念和意识日渐深入人心，激励全体干部职工勇毅前行，在推进高质量发展中不断创新实践。



内蒙古云科集团产业园



科拓生物微生态制剂生产基地



中国电信云计算内蒙古信息园



保障性租赁住房建设项目



中国农业银行内蒙古数据中心

和林格尔新区：在推进高质量发展中不断创新实践

本报记者 刘丽霞



人才创新谷及人才大厦

新区建设 规划先行

在基础设施建设方面，和林格尔新区规划建设中的东西向主干道云翅大街与S27呼鄂高速路连接，呼鄂高速按双向四车道高速公路标准建设，建成后将成为新区云谷片区与空港片区东西向快速通道，同时也是呼和浩特和鄂尔多斯两市之间距离最近、用时最短、出行最为顺畅的直达高速公路，实现呼和浩特与鄂尔多斯、包头三座城市之间2小时通达。

新区已建成投入使用丰华自来水厂及220KV变电站，并建成1座污水处理厂、1座再生水厂，正在建设1座污水厂；云谷片区及周边建成2座500KV变电站、2座220KV变电站、3座110KV变电站，目前已形成“五路八回”安全可靠的供电系统，有力保障数字经济项目用电需求。云谷片区基础设施配套完善，截至2022年底，已建成道路22条，约52.73公里，今年在建道路80条，约60.95公里。

里，规划至2025年形成由“十一横九纵”的主干道和95条支路组成的路网架构。

现正在建设的供电项目有长度7公里的110千伏电力缆沟以及长度6公里的110千伏排管和长度11.3公里的10千伏排管项目，这些项目将于今年9月底前全部完工，届时可以满足中行、农行、华为等新增数据中心的用电负荷，形成“手拉手”用电保障。

绿色发展 产业立区

步入和林格尔新区的云栖公园，茂密的植被、迷人的风景令人流连忘返。

云栖公园是云谷片区云环带状公园的组成部分，新区规划建设以蓝绿交织、疏林草地、组团布局为原则，通过绿地生态系统建设拉开新区框架，副中心规划绿地率62%，建立“新区一片区一社区”三级公园体系，公园覆盖率达到90%，实现“五分钟见绿地”。按照“出门即是绿道”的设计理念，设置连续、多样的各级城市绿道慢行系统，满足居民日常绿色出行需求。目前，云谷片区已建成云逸公园、什拉乌素河沿岸及主次干道两侧绿化300公顷，今年计划建设道路两侧绿化51.87公顷、综合生态治理工程17.13公顷、生态恢复和植被恢复项目18.93公顷。

新区规划建设中的盛乐云谷度假项目在对岱岱村原有村落、生态系统保护的基础上进行开发建设。计划投资约2亿元，占地面积约400亩，由内蒙古文旅集团、内蒙古艺术学院、和林格尔新区产业公司联合投资开发，重点打造集文化旅游、亲子度假、休闲娱乐、主题民宿、艺术培训、主题商业为核心业态的城市商娱、文化旅游微度假区。

内蒙古首家全龄康养项目——云洲熙府项目是内蒙古养老事业与养老产业协同发展论坛的重点观摩项目，项目占地1200亩，分六期建设，建筑面积100万平方米，目前已建设了医养中心、文化客厅、养生食堂等约3.5万平方米的配套设施。云洲熙府针对中老年人的居住习惯和生活需求，将适老化设计融入精装修细节，住区与商业之间建设风雨连廊，使老年人在恶劣天气出行也安全省心。

新区坚持产业先行、产业立区、产业强区，聚焦数字产业化、产业数字化，引进装备制造、数据标注、数据清洗、数据交易以及算法开发等领域的企业，加快布局人工智能产业，围绕自治区数据交易中心，加速建设数据要素市场，推动算法、数据、算力全产业链发展，打造“中国云谷”和中国绿色算力中心。

中国移动呼和浩特数据中心目前已建成数据中心8栋，已部署机柜2万个，中国移动云首个5G超高清互动视频算力中心就布局于此，是目前移动云节点国内规模最大的GPU异构算力中心。

力资源池，可满足大数据量转发、人工智能、图像渲染等场景的时延与带宽需求以及垂直行业应用需求。中国移动呼和浩特智算中心也布局于此，总投资超20亿元，已于7月正式开工建设，建成后将成为国内运营商最大的单体智算中心。

即将开工建设的华为云和林格尔数据中心项目总占地面积约5963亩，按照数据中心同城三中心布局方式，分为三个区块，总投资约740亿元，主要建设数据中心、实验室、研发生产等产业用房及员工食堂、宿舍等生活服务配套设施，服务器装机能力超过100万台，将成为华为公司最大的云数据中心。

即将开工建设的中国建设银行总行数据中心项目占地面积569亩，总投资约100亿元，总建筑面积约52万平方米，部署不少于30万台服务器。一期工程总投资约37.5亿元，建筑面积19万平方米，计划建设1栋生产运维楼、1栋生活配套楼、5栋机房楼、5栋柴发楼和2座110KV变电站等，一期工程部署约1万个机柜、10万台服务器，计划今年10月开工，2026年投入运营。

优化环境 加快发展

和林格尔新区坚持把改革作为立足之本，以建设自治区和首府最优营商环境示范区为抓手，加快理念、制度、流程创新，修订了招商引资优惠政策，完善了企业零跑腿、拿地即开工、包装标准化、联审联办制等五位一体投资服务体系，完成了节能评估、环境影响评价、地震安全性评价等7项区域评估工作，为项目加快落地提供保障。

2022年，新区列入自治区和呼市重点项目库的90个项目100%开复工，实际完成投资56.2亿元，同比增长40.8%，完成全年任务的68.3%，41个新建项目手续办理率、办结率

均实现100%。新签约产业项目41个、总投资197.37亿元，其中亿元项目25个。

今年上半年，新区完成营业收入71.1亿元，同比增长23.8%，完成年度任务的59.3%。完成固定资产投资46.5亿元，同比增长62.9%，完成年度任务的46.5%。重点项目建设方面，列入自治区和呼市重点项目库的90个项目100%开复工，实际完成投资56.2亿元，同比增长40.8%，完成全年任务的68.3%。招商引资方面，新签约产业项目41个、总投资197.37亿元，其中新引进亿元以上项目25个，在全市招商引资考核排名中位居前列。

人才人口集聚方面，新增就业人数3450人，其中人才岗2600人、劳务岗850人；新引进人才团队13个，总数达到42个。

下一步，和林格尔新区将牢固树立“产业先行、项目为王”的理念，坚定青山不放松，全员抓招商、全力抓落地、全程抓服务，全力打造数据中心集群产业链、半导体芯片产业链、人力资源服务产业链、临空经济产业链、基础设施和公共服务配套体系“四链一配套”，确保超额完成“全年实施重点项目数和完成投资额继续实现‘双一百’”目标任务，为全市高质量发展作出更大贡献。